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f'(x)

Esercizio 1 Si dimostri il teorema di de L’Hopital nel caso in cui lim =+
a—b= ¢'(x)

Esercizio 2 a) Sia f : [1,+00[ — IR una funzione dotata di asintoto obliquo y = max + ¢ in +o00. Si
supponga che esista il limite di f’(x) per x — +o00. Si provi che allora
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b) Si consideri la funzione f(x) = x + logz. Si verifichi che la funzione non ammette asintoto obliquo

in 400, pur esistendo lim f'(z).
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¢) Si consideri la funzione f(z) =z + % Si verifichi che la funzione ammette asintoto obliquo in
+o00 pur non esistendo 1i1£ I'(z).
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Esercizio 3 Si calcolino i seguenti limiti, eventualmente utilizzando il teorema di de L’Hopital:

a) lim (tg(z))“""; b) lim (cos x)%; c) lim 2?2 - (arctg(z + 1) — arctg (z));

z—=5 - z—0 T—+00

z 1 1 — g los(=®) senz —x — &
d li - li ; f li 3.
) oo (x -1 logaj) °) o0+ (e2* —1) - (logx)?’ ) 250222 4 22 + 1 — &2

Esercizio 4 Si calcoli la funzione derivata f'(x), in ogni punto del dominio di f:

_ fzloglx| sex#0; _ _ f1+senh(z) sex<0;
a) f(z) = {0 sex =0 b) f(z) = /senz. c) f(z) = cosh (z) se x> 0.

Esercizio 5 Si studino le seguenti funzioni:

x 2 _ 5
D W=y J@ =5 o f@ =6
1 2 1+1 -1
) 0= =[P =
Soluzioni

2) a) Si usi il teorema di de L’Hépital.

3)a)1,b) 1,¢)1,d) 3 e —1,f) 2.

1) a) f'(z) = logle| + 1 se @ £ 0, f/(0) = —o0. b) f'(a) = 32 se & € J0,x], f/(0) = +ox,
i —o0. Si ripete poi periodicamente sugli intervalli del tipo [2nw,2nm 4+ 7]. ¢) f'(z) = cosh (z) se
x

) =
<0, f'(z) =senh(x) se x >0, fL(0) =1, f/.(0) =0.




